

# જ્યુઝ અમોફ ગાંધીનગર

## NEWS OF GANDHINAGAR (Daily) દૈનિક

“ગુજરાત રાજ્ય માહિતી ખાતાની પેનલ ઉપર નું અગ્રીમ દૈનિક અખબાર”

www.janfariyadnews.com

\*Editor : Pradip A. Raval (Mo) 98246 53073 \* Block No.677/2, Gh Type, Sector - 8, Gandhinagar (Gujarat)

\* Volume : 11 \* Issue No. 75 \* Date: 03.01.2025, Friday \* Page :04 \* Rs. 1.00/- \* Annual Rs. 351/-



### કચ્છ રણોત્સવ પ્રવાસનો મહોત્સવ



વિકસિત ભારત વિકસિત ગુજરાત

# મમતાનો દાવો- BSF બાંગ્લાદેશીઓને ઘૂસણખોરી કરાવી રહ્યું છે: મમતાએ કહ્યું- આ કેન્દ્ર સરકારનો એજન્ડા છે



પશ્ચિમ બંગાળના મુખ્યમંત્રી મમતા બેનર્જીએ ગુરુવારે આરોપ લગાવ્યો હતો કે બોર્ડર સિક્યુરિટી ફોર્સ (મજબૂત) બાંગ્લાદેશી ઘૂસણખોરોને બંગાળમાં ઘૂસવામાં મદદ કરે છે. તેથી જ બંગાળમાં અશાંતિ ફેલાઈ રહી છે. આ કેન્દ્ર સરકારનો એજન્ડા છે. તેમણે કહ્યું કે જો મજબૂત આવી પ્રવૃત્તિઓને પ્રોત્સાહન આપવાનું ચાલુ રાખશે તો તૃણમૂલ કોંગ્રેસ (સજ) તેમનો વિરોધ કરશે. અમે કેન્દ્ર સરકારને આ અંગે ઘણી વખત જણાવ્યું છે. કેન્દ્ર જે પણ નિર્ણય

લેશે તે અમે સ્વીકારીશું. અમે કેન્દ્રને વિરોધ પત્ર પણ મોકલીશું. બેનર્જીએ કહ્યું- ગેરકાયદે ઘૂસણખોરી રોકવા માટે મજબૂત બોર્ડર પર તહેનાત છે પરંતુ તેઓ બાંગ્લાદેશીઓને ઈસ્લામપુર, સીતાઈ અને ચોપરા બોર્ડરથી ભારતમાં ઘુસવાની મંજૂરી આપી રહ્યા છે. મજબૂત પણ મહિલાઓ પર અત્યાચાર કરી રહી છે. જો તેઓ ઘૂસણખોરોને બંગાળમાં ઘુસવા દેશે અને સ્ક્રને દોષી ઠેરવે તો આવું ચાલશે નહીં. કેન્દ્રીય મંત્રી ગિરિરાજ સિંહે કહ્યું કે પશ્ચિમ બંગાળ બાંગ્લાદેશી

ઘૂસણખોરો માટે ‘નર્સરી’ બની ગયું છે. બંગાળ સરકારે શરૂઆતમાં બાંગ્લાદેશીઓ માટે રેડ કાર્પેટ પાથર્યું અને પછી સ્ક્ર સાંસદ અભિષેક બેનર્જીએ બાંગ્લાદેશીઓના નામે રાજકારણ કર્યું. આ હાસ્યાસ્પદ છે. આ લોકોએ સમગ્ર દેશની માફી માંગવી જોઈએ. ડાયમંડ હાર્બરથી સ્ક્ર સાંસદ અભિષેક બેનર્જીએ કહ્યું- રાજ્યના બીજા પી નેતાઓ દરેક મામલે સ્ક્ર સરકારને દોષી ઠેરવે છે અને વિરોધ કરે છે. પરંતુ બાંગ્લાદેશમાં હિન્દુઓ અને અન્ય સમુદાયો પર ચાલી રહેલા

અત્યાચારો અંગે મોદી સરકારના અપૂરતા જવાબ વિશે વાત નથી કરતા. જો ભાજપના નેતાઓ બાંગ્લાદેશમાં લઘુમતીઓ પર થતા અત્યાચારો અંગે ચિંતિત હોય તો તેઓ દિલ્હીની મોદી સરકારને નક્કર પગલાં ભરવાનું કેમ કહેતા નથી. જો બાંગ્લાદેશી કબજો કરે તો શું અમે બેસીને લોલીપોપ ખાઈશું? ૯ ડિસેમ્બરે, મમતા બેનર્જીએ બાંગ્લાદેશી નેતાઓના નિવેદન પર પ્રતિક્રિયા આપી હતી જેમાં તેમણે કહ્યું હતું કે બંગાળ, બિહાર અને ઓડિશા પર બાંગ્લાદેશનો અધિકાર છે.

મમતાએ કહ્યું હતું કે તમને શું લાગે છે, જો તમે અમારી જમીન પર કબજો કરવાનો પ્રયાસ કરશો તો અમે લોકો લોલીપોપ ખાતા રહીશું? પશ્ચિમ બંગાળ વિધાનસભાને સંબોધન કરતી વખતે મમતાએ લોકોને અપીલ કરી હતી કે તેઓ બાંગ્લાદેશમાં થઈ રહેલા નિવેદનોથી પરેશાન ન થાય. તેમણે જનતાને ખાતરી આપી કે પશ્ચિમ બંગાળ હંમેશા કેન્દ્રના નિર્ણયને સમર્થન આપશે. મમતાએ લોકોને શાંત રહેવા, સ્વસ્થ રહેવા અને માનસિક શાંતિ જાળવવા કહ્યું હતું.

## જિલ્લાની ૬૦ આંગણવાડીઓમાં ૧.૩૩ કરોડના ખર્ચે રિનોવેશનનું કામ કરાશે

જિલ્લાની ૬૦ આંગણવાડીઓને રૂપિયા ૧.૩૩ કરોડના ખર્ચે પ્લાસ્ટર, શોચાલય, ફ્લોરીંગ, યાઇના મોજીક સહિતનું રિનોવેશન કરીને ચકાયક કરવામાં આવશે. જોકે આંગણવાડીની મરામત માટે રાજ્ય સરકારના મહિલા અને બાળ વિકાસ વિભાગ અને જિલ્લા પંચાયતની સ્વબંડોળની ગ્રાન્ટમાંથી કામગીરી કરવામાં આવશે. જોકે તેના માટે જિલ્લા વિકાસ અધિકારી દ્વારા વહિવટી મંજૂરી આપી દેવામાં આવી હોવાથી આગામી સમયમાં કામગીરી શરૂ કરવામાં આવશે. રાજ્ય સરકાર દ્વારા નાના બાળકોને શિક્ષણની સાથે સાથે પૌષ્ટિક આહાર મળી રહે તે માટે આંગણવાડીઓ ગ્રામ્ય વિસ્તારોમાં ખુલવામાં આવી છે. જોકે આ આંગણવાડીઓ ત્રણેક દાયકાથી જૂની હોવાથી હાલમાં પ્લાસ્ટર, બારી-બારણાં, શોચાલય, ફ્લોરીંગ, યાઇના મોજીક, રંગરોગાન, ચિત્રો દોરવા સહિતની જરૂરીયાત ઉભી થઈ છે. આથી બાળકોને ધ્યાનમાં રાખીને રાજ્યના મહિલા અને બાળ વિકાસ વિભાગ દ્વારા આંગણવાડીઓના મરામત માટે વર્ષ-૨૦૨૩-૨૪ની રૂપિયા ૫૮ લાખની ગ્રાન્ટ ફાળવવામાં આવી છે. રાજ્ય સરકારની ૫૮ લાખની ગ્રાન્ટમાંથી જિલ્લાની ૨૮ આંગણવાડીઓના કેન્દ્રોને ચકાયક કરવા માટે દરેક આંગણવાડી દીઠ રૂપિયા ૨ લાખની ગ્રાન્ટમાંથી દિવાલોનું પ્લાસ્ટર, કલરકામ, ચિત્રકામ, ફ્લોરીંગ, છતમાં ચાઇના મોજીક, શોચાલય સહિતની કામગીરી કરવામાં આવનાર છે. જેના માટે જિલ્લા વિકાસ અધિકારી બી.જે.પટેલ દ્વારા ગ્રાન્ટમાંથી ખર્ચ કરવા માટે વહિવટી મંજૂરી પણ આપી દેવામાં આવી છે. તેમાં ગાંધીનગર તાલુકાની છ આંગણવાડી કેન્દ્રોને રૂપિયા ૬ લાખ, કલોલ તાલુકાની ચાર આંગણવાડી કેન્દ્રોને રૂપિયા ૮ લાખ, કલોલ નગરપાલિકા વિસ્તારની ૩ આંગણવાડીઓને રૂપિયા ૬ લાખ, માણસા તાલુકા અને નગરપાલિકાની ૧૧ આંગણવાડીઓને રૂપિયા ૨૨ લાખ અને દહેગામ તાલુકા અને નગરપાલિકાની ૮ આંગણવાડીઓને રૂપિયા ૧૬ લાખના ખર્ચે રિનોવેશન કરાશે. આ ઉપરાંત જિલ્લાની બાકીની ૩૧ આંગણવાડીના કેન્દ્રોને મરામત કરીને ચકાયક કરવા માટે જિલ્લા પંચાયતની સ્વબંડોળમાંથી રૂપિયા ૭૫ લાખની ગ્રાન્ટ ફાળવવામાં આવી છે. જોકે આ ગ્રાન્ટ મહિલા અને બાળ વિકાસ સમિતિની ગ્રાન્ટમાંથી ખર્ચ કરવામાં આવનાર છે. જેમાં રસોડાની દિવાલ, ભોંયતળિયું, બારી-બારણાંનું રિપેરીંગ

## કંબોડિયન ગેંગના ઈશારે લોકોને ટાર્ગેટ કરતા, સિનિ. સિટિઝનની અરજી બાદ અમદાવાદ સાયબર ક્રાઇમને સફળતા

ગુજરાત સહિત દેશભરમાં ડિજિટલ અરેસ્ટના બનાવોમાં વધારો થયો છે. ડિજિટલ અરેસ્ટ કરી લોકોને ખંબેરતી ટોળકી સાથે હવે વિદેશી ગેંગનું કનેક્શન પણ સામે આવ્યું છે. અમદાવાદના એક સિનિયર સિટિઝનને ડિજિટલ અરેસ્ટ કરી ૧૭ લાખ પડાવવા મામલે સાયબર ક્રાઇમને એક રશિયન નાગરિક સહિત ત્રણને ઝડપી પાડ્યા છે, જેઓ કંબોડિયન ગેંગના ઈશારે ડિજિટલ અરેસ્ટના ગુનાને અંજામ આપતા હોવાનું સામે આવ્યું છે.

અજાણ્યા શખસોએ પૂર્વ આયોજિત કાવતરું ઘડીને અમદાવાદમાં રહેતા એક સિનિયર સિટિઝનને ફોન કર્યો હતો અને પોતે કસ્ટમ વિભાગના દિલ્હી ખાતે આવેલા હેડક્વાર્ટરમાંથી ઈન્સ્પેક્ટર બોલું છું એવી ઓળખ આપી હતી. સિનિયર સિટિઝનને ગઠિયાએ ફોન પર કહ્યું હતું કે તમારું પાર્સલ મલેશિયા ખાતે મોકલ્યું છે, એનો ટ્રેકિંગ આઈ.ડી.નં-૬૬૬૮૩૫ ૪૬૧૭૨૦ જેની ટ્રાન્ઝેક્શન આઈ.ડી. ૪૦૧૮૧૭૫૮૬૬૦ છે. આ પાર્સલમાં ૧૬ બોગસ પાસપોર્ટ તથા ૫૮ ઇસ્ક્રીપ્ટ અને ૧૪૦ સ્કેનમી ડ્રગ્સ મળ્યું છે. ડ્રગ્સ મળી આવતાં તમને ડિજિટલ અરેસ્ટ કરવામાં આવે છે. ગઠિયાએ સિનિયર સિટિઝનને કહ્યું હતું કે તમારી ઈન્કવાયરી કરવા માટે આધારકાર્ડ તથા બેંક એકાઉન્ટ વેરિફિકેશન કરવાનું છે. આ સાથે તેણે જણાવ્યું હતું કે દિલ્હીના વસંતકુંજ પોલીસ સ્ટેશનના ખોટા પોલીસની ઓળખ બતાવી ફરિયાદ કરવાના બહાના હેઠળ ડેન્ડેન્ડ બેંકના મેનેજર દ્વારા ૪૦ કરોડનું મનીલોન્ડરિંગ કર્યું છે, જેમાં તમને ૧૦% લેખે કમિશન મળ્યું છે. આ તમામ કાંડ ભેગા હોવાથી અરેસ્ટ વોરંટ અને અરેસ્ટ સીઝર વોરંટ અને કોન્ફિડેન્સિયલ એગ્રીમેન્ટના લેટર વ્હોટ્સએપ પર મોકલી આપ્યા છે.

ગઠિયાએ ઓનલાઇન બેંક એકાઉન્ટનું વેરિફાઇ કરીને લીગલાઇજેશનના અલગ અલગ બહાનાં હેઠળ સિનિયર સિટિઝનના ૧૭,૦૦,૦૦૦ પડાવી લીધા હતા. સિનિયર સિટિઝનને ચીટિંગ થઈ ગયું હોવાની ખબર પડતાં તેમણે તરત જ સાયબર ક્રાઇમ પોલીસ સ્ટેશનમાં ફરિયાદ કરી હતી. સાયબર ક્રાઇમ પોલીસે તરત જ ગુનો નોંધીને તપાસનો ધમધમાટ શરૂ કર્યો હતો. તપાસ દરમિયાન સામે આવ્યું હતું કે આ કેસમાં સંડોવાયેલા બે શખસ જેલમાં છે. પોલીસે ટ્રાન્સફર વોરંટના આધારે બન્ને શખસની ધરપકડ કરીને પૂછપરછ કરી હતી. પૂછપરછમાં સામે આવ્યું હતું કે તેમની સાથે એક રશિયન વ્યક્તિ પણ જોડાયેલી છે. સાયબર ક્રાઇમ પોલીસે એક રશિયનની પણ ધરપકડ કરી છે. રશિયનની ધરપકડ બાદ સામે આવ્યું છે કે કંબોડિયન ગેંગ દ્વારા સમગ્ર રેકેટ ચલાવવામાં આવતું હતું. ત્રણની ધરપકડ બાદ હજુ બીજા ગુનાનો ભેદ ઉકેલાય એવી શક્યતા છે.



રશિયન આરોપીની ધરપકડ કરાઈ છે. રશિયન આરોપીને પુણે પોલીસે ઈન્વેસ્ટમેન્ટ ફોડમાં ઝડપ્યો હતો, જેથી ટ્રાન્સફર વોરંટના આધારે અમદાવાદ સાયબર ક્રાઇમ મેળવ્યો છે. એન્ટોલિય વર્ષ ૨૦૧૫માં પહેલીવાર ભારત આવ્યો હતો અને બાદમાં સતત ભારત આવતો હતો. વર્ષ ૨૦૨૪માં ૩ વાર ભારત આવી ચૂક્યો છે. આ ગુનામાં સામેલ મહેકૂલઆલમ શાહ અને નદીમખાન પઠાણની અગાઉ ધરપકડ કરાઈ હતી.

નદીમ અગાઉ ગ્રાહક સુરક્ષાના અધિકારીની ઓળખ આપવા બાબતે ગુનો નોંધાયો હતો. રશિયન આરોપી ગેટકીપર તરીકે કામ કરતો હતો, જે એકાઉન્ટ હોલ્ડરના ખાતામાં મોટી રકમ જમા થતી હતી, તેને હોટલમાં બોલાવી પૈસા ચીનમાં ટ્રાન્સફર ન થાય ત્યાં સુધી સાથે રાખતો હતો. કિચો અથવા તો અન્ય રીતે પૈસા ચીન પહોંચતા ત્યાં સુધી જોડે રહેતો હતો. આની સાથે અન્ય એક રશિયન ગેટ કીપર હતો, જે ફરાર થઈ ગયો હતો.

તંત્રી લેખ....

તંત્રી લેખ....

## ડેરિવેટિવ્સમાં ટર્નઓવર ૧૬ માસના તળિયે ઉતર્યું

ભારતીય શેરબજારમાં અને ખાસ કરીને વાયદા બજારમાં સહાયક ટ્રેડિંગને રોકવા અને આ સેગમેન્ટમાં રિટેલ ભાગીદારી ઘટાડવા માટે સેબીએ ઉગામેલા દંડોને ભારે અસર જોવા મળી રહી છે. ઈકવિટી ડેરિવેટિવ્સ સેગમેન્ટમાં એવરેજ ઇથલી ટર્નઓવર (એડીટીવી) ડિસેમ્બરમાં ઘટીને ૧૬ મહિનાની નીચી સપાટીએ પહોંચી ગયું હતું.

માત્ર વાયદા બજારના વેપારમાં ઘટાડો જ નહિ પરંતુ સામે પક્ષે કેશ સેગમેન્ટનું ટર્નઓવર જે સતત પાંચ મહિનાથી ઘટી રહ્યું હતું, તે ડિસેમ્બરમાં માસિક ધોરણે ૪.૪ ટકા વધ્યું હતું. ડિસેમ્બર મહિનામાં બીએસઈ અને એનએસઈ પર ફ્યુચર્સ એન્ડ ઓપ્શન સેગમેન્ટમાં એડીટીવી ઘટીને રૂ. ૨૮૦ લાખ કરોડ થઈ ગયું છે, જે ઓગસ્ટ ૨૦૨૩ બાદનું તળિયું છે. નવેમ્બર, ૨૦૨૪ની સરખામણીએ જોઈએ તો સરેરાશ વેપાર ૩૬.૫૬ ટકા ઓછો રહ્યો છે. સૌથી મહત્વની વાત એ છે કે જો આપણે ડિસેમ્બર મહિનાના વોલ્યુમની સાપ્તેમ્બરના આંકડા સાથે સરખામણી કરીએ તો તેમાં ૪૮ ટકા સુધીનો મસમોટો ઘટાડો જોવા મળે છે એટલે કે અડધું થઈ ગયું છે. ઈન્ડેક્સ ફ્યુચર્સ ટર્નઓવર સતત બીજા મહિને ઘટ્યું હતું, જ્યારે સ્ટોક ફ્યુચર્સ, ઈન્ડેક્સ ઓપ્શન અને સ્ટોક ઓપ્શનમાં સતત ત્રીજા મહિને ઘટાડો થયો હતો. અત્રે નોંધનીય છે કે રિટેલ ટ્રેડર્સને વધી રહેલી ખોટી લત અને વધતા નુકસાનથી બચાવવા માટે, સેબીએ કોન્ટ્રાક્ટની મોટી સાઈઝ, માર્જિનમાં વધારો અને ટ્રેડિંગ પ્રોડક્ટની સંખ્યામાં ઘટાડો કર્યો હતો. આ સિવાય વૈશ્વિક સ્તરે અનિશ્ચિતતા અને સ્થાનિક બજારમાં ભારે વધઘટને કારણે વેપારીઓએ સાવચેતીભર્યું વલણ અપનાવ્યું હતું અને તેના કારણે ડેરિવેટિવ્સ માર્કેટમાં ભાગીદારી ઘટી હતી. રસપ્રદ વાત એ છે કે વીકલી ડેરિવેટિવ્સ એક્સપાયરી નવા વર્ષથી એટલે કે આજથી ૧ જાન્યુઆરીથી બંધ થઈ છે અને કોન્ટ્રાક્ટની સાઈઝ મોટી થઈ ગઈ છે જે આગામી સમયમાં ટ્રેડિંગ વોલ્યુમમાં હજી વધુ ઘટાડો કરી શકે છે. સામે પક્ષે ડિસેમ્બરમાં માસિક ધોરણે કેશ માર્કેટનું ટર્નઓવર વધવા પાછળ ઠગલાબંધ આઈપીઓ અને તેમના પ્રભાવશાળી વિસ્ટિંગથી રોકાણકારોનો વધતો રસ તથા ૩૧ જાન્યુઆરી, ૨૦૨૫થી ટોચના ૫૦૦ શેરોમાં સમાન-દિવસના સેટલમેન્ટ રેગ્યુલેશનનો અમલ થવા જઈ રહ્યો છે

# બાલ-દાઢી કરાવવા આટલી આકરી અને અટપટી-ખટપટી શરત કદી સાંભળી છે ?

‘મારો વારો ક્યારે આવશે?’ રાજુએ મોબાઈલમાં માથું ખોંસી રાખીને વાળંદને પૂછ્યું.

‘શેઠ હજી થોડીવાર લાગશે. બે ઘરાકની દાઢી અને એક ઘરાકને મુંડવાનો છે. પછી તમારો વારો. ત્યાં સુધી તમે કંઈક ક્યાંક જઈને તમારું નાનુમોહું કામ પતાવી આવો.’ કેશકર્તાનાલયના માલિક આવો જવાબ આપે.

માણસ આદિમ જંગલી છે તેના બેત્રણ પુરાવા છે. એક તો નખ વધે છે. નખને વધારવા પાણી કે ખાતર કે જંતુનાશક છાંટવા પડતા નથી. બીજું વાળ વધે છે. વાળ વધારવા તેલ કે મોંઘા ભાવનું શેમ્પુ સો વ્યક્તિમાંથી ચાર વ્યક્તિ વાપરતી હશે. બાકીનાના વાળ મંદિરની ધજાની જેમ કોરાકટ હોય છે. દાઢી-મુંઘ પણ વગર પ્રયત્ને વધે છે. દાઢી-મુંઘ વધારવા કોઈ પણ પ્રકારનું શેમ્પુ, સાબુ, તેલ વાપરતા નથી. જેમના માથાના વાળ ખરતા હોય તેવી રીતે દાઢીના વાળ ખરતા નથી. વાળ વધે છે એટલે વાળ કાપીને ચહેરાને વ્યવસ્થિત આકાર આપવો પડે છે.

મહાત્મા ગાંધી જેવા રચતા ખરૂં વાળ લોકો વાળ કાપવાની બાબતમાં સ્વનિર્ભર હતા. બાપુ તેમના વાળ જાતે જ કાપતા હતા. જો કે, બહારના ઓર્ડર સ્વીકારતા હતા કે નહીં તે અંગે વાળ કાપવાના પ્રયોગો કે સત્યના પ્રયોગો નામના પુસ્તકમાં ફોડ પાડ્યો નથી. મહાત્માના ટીકાકાર હોવા છતાં કોરાના કાળમાં ઘણા લોકોએ વાળ કાપવાનો મારગ છે શૂરાનો નહીં હજામનું કામ જોને તેવું માની ગાંધી ચીઘ્યા માર્ગે સત્યાગ્રહ નહીં. પરંતુ, સ્વદેશનતને માર્ગે ચાલેલા.

પૈસાદાર લોકોને ફેમિલી ડોક્ટર હોય છે. ધનવાનો ફેમિલી ગૂરૂ, ફેમિલી જ્યોતિષી, ફેમિલી બાબરચી રાખતા હોય છે. તેમનો હજામ પણ ફેમિલી હોય છે. વરસો પહેલાં ગામડાંમાં વાળંદ લોકો હજામતના શરત-સરજામ-આયુષ્યો લઈને ઘરે ઘરે કેશમુંડન કાર્ય કરતા હતા. નાના બાળકોના લાંબા ગુચળદાર માસૂમ વાળની કરપીણ હત્યા કરીને લગભગ બધાને કુલભૂષણ પરંબદા બનાવી દેવામાં આવતા. છોકરા ધમપછાડા કરે તો પણ તેમને ઢિપ્પી વાળ રાખવા દેવામાં આવતા નહીં. વાળંદ લોકો ઘરે ઘરે વાળ કાપે તે બદલ રોકડ રકમ મળવાના બદલે ડાયરેક્ટ બેનિફિટ ટ્રાન્સફર થતા હતા. જો કે તેમના બચત ખાતામાં કોઈ રોકડ જમા થતી નહીં. પરંતુ, તેમને વરસના દાણોપાણી, વાસણકુસણ મળી જતા. વાળંદ સમુદાય લગના નોતરા પહોંચાડવા, ગામમાં લગનની જાન આવી હોય તેની ચરણચંપી કે ખાતરબરદાસ્તની કામગીરી કરતો હતો. વાળંદ સમુદાયની ગામની આઘીપાછી કરતા હોય તેવી તેમની છાપ હતી. વાળંદ મોબાઈલ પત્રકારનું કામ કરતા હતા. શોલે ફિલ્મમાં હરિયો હજામ અંગ્રેજ જમાનાના જેલરનો રોલ કરતા અસરનીને જેલમાં બગાવતાના કાવતરાનું મિસ રિપોર્ટિંગ કરે છે!

દરેક ગામમાં કરિયાણાની દુકાન હોય કે ન હોય. પરંતુ, વાળ કાપવાની દુકાન કે કેબિન હોય જ. શહેરોમાં તો જાડના થયે અરીસો ટીંગાડી સલૂન ચાલુ કરે. એક મુરશીનું મહામૂલું ઈન્ટરિયર હોય એટલે ભયોભયો. ઓપન એર હેર કટિંગ સલૂન ચાલવા માંડે. ચલા મુરારિ હજામ બનને. હવે હેરકટિંગ દુકાન કે ગલ્લાના બદલે ભભકાદાર યુનિસેક્સ એટલે મહિલા અને પુરુષોના હેર કટ કરવા માટે ચકાચક સલૂન હોય છે. જે વાળની સાથે ખુલ્લેઆમ ખિરસા પણ કટ કરે છે! અભિતાભના હજામ હકીમ વેરાનવી તો ચાર્ટડ હિલિકોપ્ટરમાં હીરોહીરોઈનના વાળ સેટ કરવા મુંબઈથી અપડાઉન કરતા. હવે તો હજામત શબ્દ એક બ્રાંડ બની ગયો છે. હજામત બ્રાંડના રેઝર પણ બજારમાં મળે છે.

હજામતના વ્યવસાયમાં પુરૂષોનું આધિપત્ય હોય છે. હવે ધીરે ધીરે મહિલા હજામતના ક્ષેત્રમાં પદાર્પણ કરી રહી છે. ઉત્તર પ્રદેશના કુશીનગરમાં સોળ વર્ષથી નેહા શર્મા છેલ્લા ચાર વર્ષથી વાળ કાપવા, દાઢી કરવા અને મસાજ જેવા કામો બપૂભી કરી રહી છે. મીણબત્તીથી વાળ કાપવાના સલૂનો આજકાલ લોકપ્રિય છે. વિશ્વમાં એવાં અનેક સ્થળો હોય જ્યાં સલૂન સ્કાયસ્ક્રેપરમાં છે અથવા પવંત પર છે. લોકો સામાન્ય રીતે સલૂનમાં હેર કટ, દાઢી અને ફેસ મસાજ માટે જાય છે. એક સલૂન અન્ય સામાન્ય સલૂન કરતાં તદન અલગ છે. કેમ કે, સલૂનમાં ચારે કોર પાણી છે. સલૂનના કર્મચારી ઘૂટણ સમા પાણીમાં ઊભા રહીને હેર કટ કરી રહ્યા છે. આ સલૂન જે ફ્લોર પર આવેલું છે એ સ્વિમિંગ-પૂલ છે જેમાં ‘વોટર બાબર.’ ફિશિંગ નેટનો ઉપયોગ કરીને વાળ કટ કરે છે. વિશ્વમાં આ પ્રકારનું સૌપ્રથમ સલૂન છે.

કર્ણાટક રાજ્યમાં એક કેશ કર્તનકાર અંદાજે ૧૨૦૦ કરોડનો માલિક છે. છતાં દરરોજ લોકોના વાળ કાપે છે, દાઢી કરી આપે છે. ભારતના સૌથી મોંઘા આ વાળંદ પાસે મર્સિડીઝથી માંડીને રોલ્સ રોયસ જેવી બ્રાંડ કાર્સ છે. આ વાળંદ પાસે બે-પાંચ નહીં પણ આવી બ્રાંડ ગણાતી ૪૦૦ જેટલી કાર છે. કર્ણાટકના બેંગલુરુમાં રહેતો રમેશ બાબુ નામનો આ ધનિક વાળંદ રમેશ ટુર્સ એંડ ટ્રાવેલ્સ ચલાવે છે. તે રોજ પોતાના સલૂનમાં મોજ થી ગ્રાહકોની માંગ પ્રમાણે હજામત કરી આપે છે. વારસામાં માન ગરીબી લઈને જન્મેલા રમેશની માતા ઘરે-ઘરે ફરીને ઘરકામ કરતી હતી અને પોતે ૧૩ વર્ષની ઉંમરે અખબારના ફેરિયા તરીકે કામ કરતો હતો. રમેશે બાવડા બળે, સ્વમહેનતથી તેનું આગવું કેશ સામ્રાજ્ય ખડું કર્યું છે. રમેશની સાફલ્યગાથા જોઈએ છે જામના જેવું મળતું નથી પપ. ‘એવી પણ પાપતપૂર્ણ કહેવતને કરારો જવાબ આપે છે. આપણે ત્યા સાધન સરજામ વિના કામ કરવા માટે બાબર વિદ્યાઈટ રેઝર કહેવાય છે. એક હેરકટિંગ સલૂનમાં તો ખેલા થઈ ગયો. મહારાષ્ટ્રના સોલાપુર જિલ્લાના માઠા તાલુકાના મોડનિબ ગામે કેલાશ કાટકર નોખું અનોખું હેર કટિંગ સલૂન ચલાવે છે.

‘કનુભાઈ, એક કલાકથી લાઈનમાં બેઠો છું. મારો વારો ક્યારે આવશે?’ રાજુ રદીએ એક સલૂનમાં જઈ હેર કટિંગ સલૂનના માલિકને સવાલ કર્યો. જ્યારે કોઈ ભૂખ્યો આદમી હોટલ કે રેસ્ટોરન્ટમાં જમવા માટે જાય. ત્યાં વેઈટીંગ હોય. ભૂખ્યા આદમીની નજર સામે ટેબલ ખુરશી પર બેસેલા અકરાંતિયા વાનગી પેટમાં ઠુંસતા હોય અને પેલી વ્યક્તિ ટેબલ પાલી થાય અને તેનો વારો આવે તેની રાહ જોતો છટપટાતો હોય. એ વ્યક્તિની મનોસ્થિતિ જેવી સ્થિતિ હેર કટિંગ સલૂનમાં મેરા નંબર કબ આવેગાનો સવાલ મનમાં ધુમાડાની જેમ ઊઠતો હોય.

‘તમારો નંબર ક્યાંથી આવશે? તમે અહીંનો પ્રોટોકોલ ક્યાં કંમ્પલિટ કર્યો છે?’ કનુભાઈએ કહ્યું.

‘અરે ભાઈ શેનો પ્રોટોકોલ? આ કાંઈ ચીફ મિનિસ્ટરની ઓફિસ છે કે પ્રોટોકોલનું પાલન કરવું પડે?’ રાજુએ અકળાઈને પૂછ્યું.

‘આ દુકાનનો એક નિયમ છે.’ કનુભાઈએ નિયમ બતાવ્યો. ‘અરે દેશમાં નેશનલ હેર કટ એકટ ૧૯૭૦ હોય અને હેર કટ રુલ્સ, ૧૯૮૫ અમલમાં હોય તેવી વાત કરો છો.’ રાજુ બરાબર અકળાયો.

‘સર, રુલ્સ ઈઝ રુલ્સ. અમારા રુલ્સનો કોઈ પ્રોવિજો કે અપવાદ નથી. એવરીબડી હેઝ ટુ ફોલો રુલ્સ સ્ટ્રિક્ટલી.’ કનુએ નિયમનો હવાલો ટાંક્યો.

‘સર જ્યાં સુધી તમે લાઈબ્રેરીનું એક પુસ્તકનું વાંચન નહીં કરો ત્યા સુધી તમારી દાઢી કે વાળ કટ થશે નહીં. પછી ભલે તમે અહીં ચોવીસ કલાક બેસી રહો કે પાળિયો થઈ જાવ. રુસ ઈઝ રુલ.’ કનુભાઈએ રાજુને અલ્ટિમેટમ આપ્યું.

દુકાનમાં ચારસો જેટલા પુસ્તકો વ્યવસ્થિત વિષયવાર ગોઠવેલ હતા. બાળ સાહિત્ય, નવલિકા, કાવ્ય સંગ્રહો, નવલકથા, સત્સંગ સાહિત્ય વગેરે. ડો અબ્દુલ કલામથી લઈને વિ.સ. ખાંડેકર, સુધા મૂર્તિ શ્યામ બરકે ના પુસ્તકો છે. બ્રેઈલ લિપિના પણ પુસ્તકો છે.

શ્રી અને સરસ્વતીનો મેળ થાય નહીં. સૌંદર્ય અને પ્રજ્ઞાને બાપે માયાં વેર હોય. વાળ કાપવા અને વાંચનનો કદી સંયોગ જોવા ન મળે. પછી શું થાય? રાજુએ જામ મારીને પુસ્તક વાંચવું પડ્યું અને પછી જ રાજુના હેર કટ થયા!

ભરત વૈષ્ણવ

## કાંકરેજ તાલુકાના ચીમનગઢ ખાતે ગુજરાત પ્રાકૃતિક કૃષિ વિકાસ બોર્ડ અંતર્ગત જિલ્લા અંદર પ્રેરણા પ્રવાસ અને કલસ્ટર તાલીમ યોજાઈ

ગુજરાત પ્રાકૃતિક કૃષિ વિકાસ બોર્ડ અંતર્ગત કાંકરેજ તાલુકાના ચીમનગઢ ખાતે જિલ્લા અંદર પ્રેરણા પ્રવાસ અને કલસ્ટર તાલીમ બનાસ બેંક ચેરમેન ડાહ્યા ભાઈ પિલિયાતર ના અધ્યક્ષ સ્થાને યોજાઈ જેમાં આત્મા અધિકારી બ્રિજેશ જોષી દ્વારા તેમનું પ્રાકૃતિક કૃષિ ભુક આપી તેમનું સન્માન કરવામાં આવ્યું ઉપરાંત જિલ્લા એસપી એનએફ સંયોજક દિલીપ ભાઈ બારોટ, સંયોજક દિલીપજી ગોહિલ, રામજીભાઈ પટેલ, પેથા ભાઈ પિલિયાતર હાજર રહ્યા



પ્રાકૃતિક કૃષિ વિષે ખેડૂતોને માહિતી આપવામાં આવી જેમાં જીવા મૃત, બીજમૃત, ધનજીવામૃત, આચ્છેદન વિષે સંપૂર્ણ માહિતી આપવામાં આવી. આત્માના અધિકારી દ્વારા ખેડૂતોને આત્મા યોજનાના લાભો તેમજ પ્રાકૃતિક ખેતી વિશે માર્ગદર્શન આપ્યું હતું. આ તાલીમમાં બહોળી સંખ્યામાં ખેડૂત ભાઈઓ હાજર રહ્યા હતા. સમગ્ર મીટિંગનું આયોજન આત્મા પ્રોજેક્ટ ડાયરેક્ટર એચ જે જિંદાલની સુચનાથી મીટિંગનું આયોજન કરવામાં આવ્યું.

## ગાંધીનગર મહાનગરપાલિકાનું પર્યાવરણ અને સમાજ માટે મહત્વપૂર્ણ પગલું, કોલવડાના તળાવને પુનર્જીવિત કરાવ્યું

ગાંધીનગર મહાનગરપાલિકા દ્વારા કોલવડા તળાવને નવું જીવન આપવા માટે વિવિધ વિકાસ કાર્યો હાથ ધરવામાં આવ્યા છે. તળાવના પુનર્જીવન અંતર્ગત જળાશયની સફાઈ અને જળચર જીવનને નુકસાન ન થાય તે રીતે ઢોળાવ રક્ષણ કાર્યો હાથ ધરાયા છે. ગાંધીનગરના કોલવડા ગામના તળાવની આસપાસ પર્યાવરણનું સંવર્ધન કરવા માટે ૮૦થી વધુ જાતોના વૃક્ષો અને છોડોના વાવેતર કરવામાં આવ્યા છે. આ વાવેતરથી તળાવના પર્યાવરણમાં જૈવવિવિધતા વધશે



લોન અને બેસવાની વ્યવસ્થાઓ બનાવવામાં આવી છે જેથી લોકો આરામથી કુટુંબ સાથે સમય વિતાવી શકે. તળાવ અને તેની આસપાસની સુરક્ષા માટે માર્ગો અને યોગાન પર લાઈટિંગની વ્યવસ્થા કરવામાં આવી છે. આ કારણે નાગરિકો રાત્રે પણ સુરક્ષિત અને નિર્ભયતાથી તળાવની મુલાકાત લઈ શકે છે. કોલવડા તળાવના પુનર્જીવન પ્રકલ્પ દ્વારા ગાંધીનગર મહા નગર પાલિકાએ પર્યાવરણીય તંત્રનું સંવર્ધન અને નાગરિકો માટે આરામદાયક અને સ્વચ્છ સ્થળ તરીકે વિકસાવવા આવ્યું છે.



તા. ૩૧-૧૨-૨૦૨૪ મંગળવાર પોષ સુદ-૧ બપોરે બાદ ૩-૦૦થી ૬-૦૦ દરમ્યાન ઈન્કમટેક્સ સોસાયટી, ભૂયંગદેવ, ઘાટલોડિયા વિસ્તાર ખાતે અનામિ દેસાઈએ સ્વજનો ઈન્ડુબેન નાયક તથા નીલ દેસાઈને આત્મ શાંતિ નિમિત્તે ધાર્મિક પ્રસંગ ગાયત્રી મહાયજ્ઞનું આયોજન ગાયત્રી પરિવાર નારણપુરાના પરિજનોના સહયોગમાં ગોઠવ્યું હતું જેમાં સૌ સ્વજનો, મહેમાનો, આમંત્રિતો, રહીશોએ મોટી સંખ્યામાં હાજર રહી વૈદિક ગાયત્રીમંત્રો-મહામૃત્યુંજય મંત્રોચ્ચારની આહુતિઓ શ્રદ્ધાપૂર્વક સમૂહમાં સમર્પિત કરી હતી અને યજ્ઞ નારાયણ, ગાયત્રીમાતા, ગુરુદેવની કૃપા આશીર્વાદ સૌ કોઈને પ્રાપ્ત થાય તેમજ પરિવાર, સમાજ, રાષ્ટ્રમાં સુખ, શાંતિ, સમૃદ્ધિ, એકતાની પ્રાર્થના કરી હતી

## ગાંધીનગર ખાતે પ્રાકૃતિક કૃષિ પરિસંવાદ અને ફળ ફૂલ શાકભાજી પાકોના પ્રદર્શન તથા હરીફાઈ નું આયોજન કરાયું

તા. ૦૨ જાન્યુઆરીના રોજ ગીયોડ અંબાજી ખાતે આત્મા પ્રોજેક્ટ કચેરી અને બાગાયત ખાતુ ગાંધીનગર દ્વારા પ્રાકૃતિક કૃષિ કરતા ખેડૂતો માટે પ્રાકૃતિક કૃષિ પરિ સંવાદનું આયોજન કરવામાં આવ્યું હતું. ગાંધીનગર જિલ્લાના તમામ તાલુકાના પ્રાકૃતિક ખેતી કરતા ખેડૂતોના બાગાયતી પાક ફળ, ફૂલ અને શાકભાજી પ્રદર્શન સ્ટોલ પણ ગોઠવવામાં આવ્યો હતો. સાથો સાથ ખેડૂતોએ ઉત્પાદિત કરેલ ફળ ફૂલ શાકભાજીના પાકોની હરીફાઈ પણ ગોઠવવામાં આવી હતી. આ પ્રસંગે પ્રાકૃતિક ખેતીના પ્રગતિશીલ ખેડૂત નરેન્દ્ર મંડીર શિલોલી મોટી દ્વારા પ્રાકૃતિક ખેતી વિશે સમજણ આપી હતી. તથા અન્ય ખેડૂતોએ પોતાના અનુભવો વર્ણવતા બીજા ખેડૂતો મિત્રો પણ પ્રાકૃતિક પાક ઉત્પાદન તરફ વળે તે માટે પ્રોત્સાહિત કર્યા હતા. નાયબ બાગાયત નિયામક હિરલ પંડ્યાએ ખેડૂતોને બાગાયતી પાક વિશેની સહાયલક્ષી યોજનાઓની બાબતો અંગે ઉપસ્થિત ખેડૂતોને માહિતગાર કર્યા હતા. આ કાર્યક્રમનું સંપૂર્ણ સંચાલન આત્મા અધિકારી સુરેશભાઈ ચૌધરી દ્વારા કરવામાં આવ્યું હતું. આ કાર્યક્રમમાં બાગાયત ખાતાના તેમજ આત્મા કચેરી ગાંધીનગરના અધિકારી કર્મચારીઓ પણ ખૂબ જ સહાયક ભૂમિકા અદા કરી હતી.



નગર પ્રાથમિક શિક્ષણ સમિતિ અમદાવાદના મદદનીશ શાસનાધિકારી ભૂમિ એ પાઠક ડો. મીનળબા જોડજા ના માર્ગદર્શન હેઠળ ગાંધીનગરની ચિલ્ડ્રન્સ રિસર્ચ યુનિવર્સિટીમાંથી ગુજરાત રાજ્યની પ્રાથમિક શાળાઓમાં નિયતકાલીન મૂલ્યાંકન કસોટીના અમલીકરણનો અભ્યાસ વિષય પર પીએચ.ડી થયા. તે બદલ ખૂબ ખૂબ અભિનંદન.

## ગુજરાત રાજ્ય સંસ્કૃત બોર્ડના અધ્યક્ષપદે હિમાંજય પાલિવાલની નિમણૂંક

‘ગુજરાત રાજ્ય સંસ્કૃત બોર્ડ’ ના અધ્યક્ષ તરીકે માન. મુખ્યમંત્રીશ્રી ભૂપેન્દ્રભાઈ પટેલની સુચનાથી રાજ્ય સરકાર દ્વારા પ્ચાતનામ સંસ્કૃત પ્રચારક અને કુશળ સંગઠક શ્રી હિમાંજય પાલીવાલની નિમણૂંક કરાઈ છે. છેલ્લા ૨૨ વર્ષથી ‘સંસ્કૃત ભારતી’ ના માધ્યમ થકી સંસ્કૃત ભાષાના પ્રચાર-પ્રસાર માટે સતત પ્રયત્નશીલ શ્રી પાલીવાલ જાણીતા શિક્ષણશાસ્ત્રી અને વિચારક તેમજ સંઘ પ્રચારક છે. સંસ્કૃત ભારતી, ગુજરાત પ્રાંત સંગઠનમંત્રી તરીકે રાજ્યમાં સંસ્કૃત ભાષી યજ્ઞવળનું અસરકારક નેતૃત્વ કરનાર શ્રી પાલીવાલ સંસ્કૃત ભાષાના પુનરુત્થાન, જાળવણી અને સંવર્ધન કાર્ય માટે પ્રતિબદ્ધ છે.

અગાઉ તેઓશ્રી છત્તીસગઢ, મહાકોશલ (મ. પ્ર.), મેરઠ પ્રાંત (ઉ. પ્ર.) માં સંસ્કૃત ભારતી પ્રાંત સંગઠનમંત્રી અને છેલ્લે પશ્ચિમ ક્ષેત્ર સંગઠન મંત્રી (ગુજરાત, કોંકણ-મહારાષ્ટ્ર) તરીકેની જવાબદારીઓ નિભાવી ચુક્યા છે. શ્રી પાલીવાલની રાજ્ય સંસ્કૃત બોર્ડમાં અધ્યક્ષ તરીકેની નિમણૂંકને રાજ્ય ભરના તમામ સંસ્કૃત પ્રેમીઓએ હર્ષપૂર્વક વધાવી છે.





# નિરમા યુનિવર્સિટીએ ધ્રુવ સ્પેસ અને રિસર્ચસેટ સાથે અવકાશ જીવન વિજ્ઞાન રિસર્ચને આગળ વધારવા માટે ભાગીદારી કરી



નિરમા યુનિવર્સિટી ખાતે ઈન્સ્ટિટ્યુટ ઓફ ફાર્મસીએ હૈદરાબાદ સ્થિત સ્પેસ એન્જિનિયરિંગ સોલ્યુશન્સના અગ્રણી પ્રદાતા ધ્રુવ સ્પેસ પ્રાઇવેટ લિમિટેડ અને એડિલેડ, ઓસ્ટ્રેલિયા સ્થિત સ્પેસ પેલોડ ડેવલપમેન્ટ સ્ટાર્ટ-અપ રિસર્ચસેટ સાથે વ્યૂહાત્મક ત્રિપક્ષીય સમજૂતી કરાર (એમઓયુ) કર્યો છે. સહયોગનો હેતુ અવકાશ જીવન વિજ્ઞાનના ઉભરતા ક્ષેત્રમાં અદ્યતન સંશોધન અને કોશલ્ય વિકાસને પ્રોત્સાહન આપવાનો છે.

આ ભાગીદારી ભારતની અવકાશ નીતિના પ્રકાશન અને ભારતીય અંતરિક્ષ સ્ટેશન (મૃગજી) ને અનુસરે છે, જેણે અવકાશ વિજ્ઞાનમાં સંશોધન અને વ્યવસાયની તકો માટે નવા માર્ગો ખોલ્યા છે. એકેડેમિક્સ, સ્પેસ ટેકનોલોજી અને પેલોડ ડેવલપમેન્ટની કુશળતાને સંયોજિત કરીને, આ એમઓયુ સ્પેસ મેડિસિન અને લાઇફ સાયન્સમાં આંતરરાષ્ટ્રીય સંશોધનને

આગળ વધારવાનો પ્રયાસ કરે છે. રિસર્ચસેટ એ સ્પેસ બાયોટેકનોલોજી કંપની છે જે ગ્રાઉન્ડબ્રેકિંગ શોધો ચલાવવા માટે સ્પેસ માર્કેટરોવિટીમાં વૈજ્ઞાનિક સંશોધનને આગળ વધારવા માટે સમર્પિત છે. અવકાશમાં સંશોધન તરીકે કામ કરતી, કંપની સંશોધન અને વિકાસ પ્રવૃત્તિઓ માટે કસ્ટમાઇઝ્ડ સેટેલાઇટ ડિઝાઇન અને વિકાસ છે, ટર્નકી લોજિસ્ટિક્સનું સંચાલન કરે છે અને વ્યાપક પ્રાયોગિક પરિણામો આપે છે.

રિસર્ચસેટના અનુરૂપ સ્પેસ ઈશ્ક પેટકોર્મ્સ વૈજ્ઞાનિક પ્રગતિને વેગ આપે છે, મૂલ્યવાન આંતરદષ્ટિ પ્રદાન કરે છે જે નવા જ્ઞાનના વિકાસ અને અવકાશ અને પાર્થિવ એપ્લિકેશન બંનેને પ્રોત્સાહન આપે છે. કંપનીનું ધ્યેય માર્કેટરોવિટી સંશોધનની એકસેસ વધારીને અને ઉચ્ચ-કેડન્સ પ્રયોગોને આગળ વધારીને જીવન-બચાવ ઉપચારને સક્ષમ કરવાનું છે.

ધ્રુવ સ્પેસ પ્રાઇવેટ લિમિટેડ એ ભારતમાં હૈદરાબાદ સ્થિત કુલ-સ્કેડ સ્પેસ એન્જિનિયરિંગ સોલ્યુશન્સ પ્રોવાઇડર છે. ધ્રુવ સ્પેસ સ્પેસ, લોંચ અને ગ્રાઉન્ડ સેગમેન્ટમાં સક્રિય છે અને વિશ્વભરમાં નાગરિક અને સંરક્ષણ ગ્રાહકોને સપોર્ટ કરે છે. ધ્રુવ સ્પેસ ઉપગ્રહોને પૃથ્વી સ્ટેશનો અને લોન્ચ સેવાઓ સાથે સંકલિત સોલ્યુશન તરીકે અથવા વ્યક્તિગત રીતે પૃથ્વી અને તેનાથી આગળની અવકાશ-આધારિત એપ્લિકેશનોને પાવર કરવા માટે ટેકનોલોજી સોલ્યુશન્સ તરીકે પ્રદાન કરે છે. હસ્તાક્ષર સમારંભમાં ફાર્મસી સંસ્થાના ડિરેક્ટર ડો. ગોપાલ નટેસન ઉપસ્થિત રહ્યા હતા; ડો. પ્રીતિ જે. મહેતા, ફાર્માસ્યુટિકલ એનાલિસિસના વિભાગના અધ્યક્ષ અને વડા પ્રોફેસર, ઈન્સ્ટિટ્યુટ ઓફ ફાર્મસી, નિરમા યુનિવર્સિટી; શ્રી અરુણાચલ મારામરાજુ, એડિશનલ ડિરેક્ટર - બિઝનેસ ડેવલપમેન્ટ એન્ડ સેલ્સ, શ્રી હાર્દિક પરમાર, જનરલ મેનેજર - બિઝનેસ ડેવલપમેન્ટ એન્ડ સેલ્સ (ગ્રાઉન્ડ સિસ્ટમ્સ), ધ્રુવ સ્પેસ; અને શ્રી જીબીન ધનરાજ, ચીફ ટેકનોલોજી ઓફિસર, રિસર્ચસેટ.



આ સમારંભ ઈન્સ્ટિટ્યુટ ઓફ ફાર્મસીના વરિષ્ઠ પ્રોફેસરો અને ફેકલ્ટી સભ્યો દ્વારા નિહાળવામાં આવ્યો હતો. નિરમા યુનિવર્સિટીના ડાયરેક્ટર જનરલ ડો. અનુપ સિંઘે સફળ સહયોગ બદલ અભિનંદન પાઠવ્યા હતા.

તા. ૩૧-૧૨-૨૦૨૪ મંગળવાર પોષ સુદ-૧ બપોર બાદ ૩-૦૦થી ૬-૦૦ દરમ્યાન ઈન્કમટેક્સ સોસાયટી, ભૂયંગદેવ, ઘાટલોડિયાવિસ્તાર ખાતે અનામિ દેસાઈએ સ્વજનો ઈન્દુબેન નાયક તથા નીલ દેસાઈને આત્મ શાંતિ નિમિત્તે ધાર્મિક પ્રસંગ ગાયત્રી મહાયજનું આયોજન ગાયત્રી પરિવાર નારણપુરાના પરિજનોના સહયોગમાં ગોઠવ્યું હતું જેમાં સૌ સ્વજનો, મહેમાનો, આમંત્રિતો, રહીશોએ મોટી સંખ્યામાં હાજર રહી વૈદિક ગાયત્રીમંત્રો-મહામૃત્યુંજય મંત્રોચ્ચારની આહુતિઓ શ્રદ્ધાપૂર્વક સમૂહમાં સમર્પિત કરી હતી અને યજ્ઞ નારાયણ, ગાયત્રીમાતા, ગુરુદેવની કૃપા આશીર્વાદ સૌ કોઈને પ્રાપ્ત થાય તેમજ પરિવાર, સમાજ, રાષ્ટ્રમાં સુખ, શાંતિ, સમૃદ્ધિ, એકતાની પ્રાર્થના કરી હતી

# સેક્ટર ૨૩ એમ.બી.પટેલ ગર્લ્સ પ્રાથમિક શાળામાં વિજ્ઞાન પ્રદર્શન અને આનંદ મેળો યોજાયો



સર્વ વિદ્યાલય કેળવણી મંડળ કડી સંચાલિત શ્રીમતી મુદુલાબેન ભરતભાઈ પટેલ ગર્લ્સ પ્રાઈમરી સ્કૂલમાં તારીખ ૨/૧/૨૦૨૫ ને ગુરૂવારના રોજ શાળાના પટાંગણમાં ડો. વિક્રમ સારાભાઈ વિજ્ઞાન પ્રદર્શન તથા ઉલ્લાસ આનંદ મેળા નું ભવ્ય આયોજન કરવામાં આવેલ. જેમાં ઉદ્ઘાટક શ્રી તરીકે ડો. અનિલભાઈ કે પટેલ નિસર્ગ કોમ્યુનિટી સાયન્સ સેન્ટરના મેનેજિંગ ડાયરેક્ટર શ્રી તથા મુખ્ય મહેમાન શ્રી તરીકે ડો. વીણાબેન પટેલ ડાયરેક્ટર ઓફ સ્કૂલ જીલ્લા અધિકારી ઉપસ્થિત રહેલ. વિજ્ઞાન પ્રદર્શનમાં શાળામાં અભ્યાસ કરતી ધોરણ ૬ થી ૮ ની વિદ્યાર્થીની બહેનોએ અભ્યાસ ક્રમને ધ્યાનમાં રાખી ૭૦ જેટલા સ્વનિર્મિત મોડેલ તૈયાર કરેલ તથા શાળાની વિદ્યાર્થીની બહેનોએ ઉલ્લાસ આનંદ મેળામાં જુદી જુદી વાનગીમાં ૫ જેટલા સ્ટોલ તૈયાર કરેલ આ કાર્યક્રમમાં બહોળી માત્રામાં વાલી મિત્રો, ભૂતપૂર્વ સ્ટાફ મિત્રો તથા કેમ્પસમાં આવેલી કન્યા હોસ્ટેલની ઘણી દીકરીઓએ વાનગીનો સ્વાદ માણેલ સમારંભના ઉદ્ઘાટક શ્રી ડો. અનિલભાઈ પટેલ સ્વનિર્મિત મોડેલ તૈયાર કરનાર વિદ્યાર્થીની બહેનોને ધન્યવાદ પાઠવી ભવિષ્યમાં દેશના મહાન વૈજ્ઞાનિક બને તેવી શુભકામના પાઠવી શાળાના જુદી જુદી સમિતિના શિક્ષક મિત્રોએ શાળાના આચાર્ય શ્રી નીરૂબેન પી પટેલ ના નેતૃત્વમાં કાર્યક્રમ સફળ બનાવવા માટે ખૂબ જહેમત ઉઠાવેલ કાર્યક્રમના અંતમાં આભાર વિધિ સુપરવાઈઝર શ્રી પ્રવિણાબેન પટેલે કરેલ.



# થરાદના ચારડાધામ ખાતે સંત શ્રી રામલખનદાસ બાપુના સો વર્ષ પુરા થતાં ૨૫૧ બોટલથી રક્તતુલા કરવામ આવી

થરાદના ચારડા ગામે શ્રી રામલખનદાસ બાપુને સો વર્ષ પુરા થતા તેમના અવતરણ દિવસની ઉજવણી કરવામાં આવી હતી જે ઉજવણી નિમિત્તે કથાનું આયોજન પણ કરાયું હતું જેમાં કથાના ત્રીજા દિવસે બાપુની ૨૫૧ બોટલો થી રક્ત તુલા કરવામાં આવી હતી તેમજ તેમની ઉજવણી સમગ્ર પંચકના લોકોએ કરી હતી તેમજ કથામાં રામ જન્મનું કાર્યક્રમ પણ યોજાયો હતો તેમજ પરબતભાઈ પટેલ, જીવરાજ બા આંબાભાઈ સોલંકી શૈલેષભાઈ પટેલ હેમજીભાઈ પટેલ પણ રાજપુત રામભાઈ પરમાર ગુલાબગીરી અતિથ. વિક્રમસિંહ પીલુડા ભરતભાઈ પ્રજાપતિ સહિત વિવિધ આગેવાનો ઉપસ્થિત રહ્યા હતા તેમજ ૧૦,૦૦૦ થી વધુ શ્રદ્ધાળુઓ એ ભોજન પ્રસાદ ભક્તો, સંતો દ્વારા રામ લખનદાસ બાપુ નું સન્માન કરવામાં આવ્યું હતું....



શ્રી રામલખનદાસ બાપુને સો વર્ષ પુરા થતા તેમના અવતરણ દિવસની ઉજવણી કરવામાં આવી હતી જેમાં કથાના ત્રીજા દિવસે ૧૦૦૦૦ હજાર ભગતો એ ભોજન પ્રસાદ લીધો હતો જેમાં ભોજના દાતા ડી ડી રાજપૂત દ્વારા ચારડા ગામની ચવુદસો કુવાસીઓને કહાનું ભણું આપવામાં આવ્યા હતા જેમાં ગ્લાસ વાટકી થાળી કુલ ૧૪૦૦ કહાની થાળી સાથે નું ભાણ ડી .ડી રાજપૂત દ્વારા આ કથામાં આપવામાં આવ્યું

# સરકાર પ્રી-સ્કૂલ સંચાલકોની માગ સ્વીકારવા તૈયાર:રાજ્યવ્યાપી વિરોધ બાદ શિક્ષણ વિભાગ સાથેની બેઠકમાં સુખદ ઉકેલ, ટૂંક સમયમાં નિયમોમાં ફેરફાર કરી જાહેર કરાશે

રાજ્યમાં ચાલતી હજારો પ્રી-સ્કૂલ માટે સરકારે કડક નિયમોની અમલવારી કરતાં જ પ્રી-સ્કૂલ સંચાલકોમાં રોષ ફાટી નીકળ્યો હતો અને રાજ્યવ્યાપી આંદોલન છેડાયું હતું. પ્રી-સ્કૂલ સંચાલકોની અનેક રજૂઆતો બાદ પણ સરકાર દ્વારા કોઈ ફેરફાર ન કરતાં સંચાલકોએ ફરીવાર ગાંધીનગરમાં સચિવાલય પહોંચી રજૂઆત કરવાની ચીમકી ઉચ્ચારી હતી, જોકે ગઈકાલે (૧ જાન્યુઆરી) પ્રી-સ્કૂલ સંચાલકો અને શિક્ષણ વિભાગના અધિકારીઓ વચ્ચે મળેલી બેઠકમાં મહત્વની ત્રણ માગણીનો મૌખિક સ્વીકાર કરવામાં આવ્યો છે.

ફેરફાર કરાયેલા નિયમોની ટૂંક સમયમાં જ સત્તાવાર જાહેરાત કરાશે. પ્રી-પ્રાઈમરી શાળાના સંચાલકો પાછલા કેટલાક સમયથી રાજ્યભરમાં વિરોધ નોંધાવી આંદોલન કરી રહ્યા હતા. રાજ્ય સરકારના શિક્ષણ વિભાગે પ્રી-પ્રાઈમરી શાળા ચલાવતા સંચાલકો માટે કેટલાક નવા નીતિ-નિયમો જાહેર કર્યા હતા, જેમાં ફરજિયાત ૧૫ વર્ષનો રજિસ્ટર્ડ ભાડાકરાર, એજ્યુકેશન બીયુ પરમિશન, દર વર્ષે વર્ગદીઠ ૬ હજાર રજિસ્ટ્રેશન ફી, ટ્રસ્ટ કે સંસ્થાનું રજિસ્ટ્રેશન કરાવવું સહિતના નિયમો લાવવામાં આવ્યા હતા. થોડા સમય પહેલાં પ્રી-સ્કૂલના સંચાલકોએ વિરોધ નોંધાવ્યો હતો. આ ત્રણ બાબતનો શિક્ષણ વિભાગે મૌખિક સ્વીકાર કર્યો આ નિયમો સામે શાળાના સંચાલકોમાં નારાજગી હતી અને વિરોધ નોંધાવી રહ્યા હતા, જોકે હવે શિક્ષણમંત્રી અને શિક્ષણ વિભાગના અધિકારીઓ સાથેની ગઈકાલની બેઠકમાં મહત્વની ત્રણ માગણીનો મૌખિક સ્વીકાર કરવામાં આવ્યો છે, જેની સત્તાવાર જાહેરાત ટૂંક સમયમાં જ કરાશે. ૧૫ વર્ષના રજિસ્ટર્ડ ભાડાકરારને બદલે ૫ વર્ષનો નોટરાઈઝ બાડાકરારની માગ સ્વીકારી છે. જૂના ઠરાવમાં વર્ગદીઠ ૫ હજાર ભરવાની જોગવાઈ કરવામાં આવી હતી, જેમાં બદલાવ કરીને વર્ગદીઠ નહીં, પરંતુ આખી શાળા માટે રૂપિયા ૧૦,૦૦૦ની ફી રજિસ્ટ્રેશન ફી પેટે નક્કી કરવામાં આવી છે. પ્રી-પ્રાઈમરી સ્કૂલના રજિસ્ટ્રેશન માટે ફેશુઆરી મહિનામાં મુદત પૂરી થતી હતી, જેના સ્થાને ૬ મહિના સુધી રજિસ્ટ્રેશન માટે સમયમર્યાદા વધારવામાં આવી છે. આ ત્રણ માગનો શિક્ષણ

વિભાગે મૌખિક રીતે સ્વીકાર કર્યો છે, જેથી પાછલા લાંબા સમયથી અલગ અલગ રીતે વિરોધમાં આવી રહેલા પ્રી-પ્રાઈમરી સ્કૂલના સંચાલકોના પ્રશ્નોનું નિરાકરણ આવ્યું છે. આ અંગે શાળા સંચાલક મંડળના પ્રમુખ ભાસ્કર પટેલે જણાવ્યું હતું કે નવા નિયમો સાથે રજિસ્ટ્રેશન કરાવવું અથરું હતું, જેથી અનેક સ્કૂલોએ હજુ રજિસ્ટ્રેશનની પ્રક્રિયા કરી ન હતી, પરંતુ ગઈકાલે બેઠક થઈ એમાં કેટલાક નિયમો હળવા કરવાની ચર્ચા કરવામાં આવી હતી, જેથી આગામી સમયમાં તમામ સ્કૂલો રજિસ્ટ્રેશન કરાવશે. આ નિર્ણયથી સંચાલકોમાં પણ સંતોષ છે.

ગાંધીનગર મહાનગરપાલિકા દ્વારા કોલવડા તળાવનું પુનર્જીવન: પર્યાવરણ અને સમાજ માટે મહત્વપૂર્ણ પગલું

ગાંધીનગર મહાનગરપાલિકા દ્વારા કોલવડા તળાવને નવું જીવન આપવા માટે વિવિધ વિકાસ કાર્યો હાથ ધરવામાં આવ્યા છે. તળાવના પુનર્જીવન અંતર્ગત, જળાશયની સફાઈ અને જળચર જીવનને નુકસાન ન થાય તે રીતે ઢોળાવ રક્ષણ કાર્યો હાથ ધરાયા છે. તળાવની આસપાસ પર્યાવરણનું સંવર્ધન કરવા માટે ૮૦થી વધુ જાતોના વૃક્ષો અને છોડોના વાવેતર કરવામાં આવ્યા છે. આ વાવેતરથી તળાવના પર્યાવરણમાં જૈવવિવિધતા વધશે અને પક્ષીઓને અનુકૂળ માહોલ મળશે. જાહેર વપરાશ માટે તળાવની આસપાસ વોકવેની રચના કરવામાં આવી છે જેથી નાગરિકો શાંતિથી ચાલવા અને ફરવા આવી શકે. આ ઉપરાંત, લોન અને બેંસવાની વ્યવસ્થાઓ બનાવવામાં આવી છે જેથી લોકો આરામથી કુટુંબ સાથે સમય વિતાવી શકે. તળાવ અને તેની આસપાસની સુરક્ષા માટે માર્ગો અને યોગાન પર લાઈટિંગની વ્યવસ્થા કરવામાં આવી છે. આ કારણે નાગરિકો રાત્રે પણ સુરક્ષિત અને નિર્ભયતાથી તળાવની મુલાકાત લઈ શકે છે. કોલવડા તળાવના પુનર્જીવન પ્રકલ્પ દ્વારા ગાંધીનગર મહાનગરપાલિકાએ પર્યાવરણીય તંત્રનું સંવર્ધન અને નાગરિકો માટે આરામદાયક અને સ્વચ્છ સ્થળનું નિર્માણ કર્યું